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Braşovii, 22 Maiu
Nu credemă sé mai ofere vre- 

unü parlam entă în lume o prive- 
lisce mai surprincjetóre ca parla- 
mentulü din Pesta. Orî-ce s’ară 
vorbi, orî-ce s’ar face, orî-ce s’ar 
legiui, scopulü e bunăstarea, în tă
rirea, sporirea şi mai scie Dum
nezeu ce, numai a maghiarismului.

De naţionalităţile nemaghiare 
orî nu se mai vorbesce, ori déca 
suntü şi ele aduse în discuţiune, 
suntü considerate ca nisce fii vi
tregi orî streini ai acestei patrii, 
cari n’au decâtă datorinţe de îm
plinită, ca unii carî suntă numai 
toleraţi, câtă timpă îi place guver
nului ungurescă, câtă tim pă le 
convine şoviniştiloră unguri.

Celă care a urm ărită cu aten
ţiune desbaterile din dieta ungu
rescă asupra bugetului, s’a putută 
convinge, că la fiecare reso rtă , 
când a fostă vorba de vr’o îmbu
nătăţire, de înlăturarea vre-unui 
reu, totă numai acolo s’au cerută 
şi s’au propusă acestea, unde a 
fostă vorba de interese ale m aghia
rismului, şi déca cumva s’au ridi
cată voci pentru câte o naţiona
litate nemaghiară ori pentru câte 
o confesiune de ale Nemaghiariloru, 
totu numai avéndu-se în vedere 
interesele maghiarismului s’au ri
dicată.

Se nu mai citam ă esemple de 
pe teremulă resorturiloră altoră 
ministere, când cele mai multe ni-le 
oferă teremulă resortului culteloră 
şi instrucţiunii publice, care şi 
interesézá pe Nemaghiari mai 
multă ca tóté celelalte.

De s’a cerută din partea vr’unui 
deputată sé se subvenţioneze de 
pildă şc0lele confesiuniloră nema
ghiare, s’a făcută numai în ve
derea unei controle mai amérun- 
ţite şi a unei înrîurinţe mai mari 
din partea guvernului în şcolele 
nemaghiare şi numai în interes ulă 
maghiarisării. Ore nu ministrulă 
Csaky cu deputaţii din dietă şi 
foile unguresci au declarată, că 
şcolele poporale au se resolve ces
tiunea unităţii naţionale unguresci 
adecă cestiunea maghiarisării?

De s’a cerută regularea con- 
gruei, erăşî totu numai în intere- 
sulü maghiarisărei s’a făcută, căci 
s’a 4i9ă, dovadă vorbele deputa
tului Kricsfalussy, că îm bunătă
ţirea stării materiale a clerului 
inferioră greco-catolică, e în modu 
eminentu o cestiune a maghiarismului, 
pentru-că „déca naţionalităţile din 
Ungaria de susă au ţinută tot- 
déuna strînsu şi cu credinţă la 
noi (la Unguri), precum a amintită 
deputatulă Firzak, meritulă a fostă 
alu clerului“.

Se propune deci îm bunătăţirea 
stării preoţiloru nemaghiari, numai 
pentru ca prin acésta se-’şî facă 
guvernulă şi şoviniştii unguri u- 
nelte în serviciulă maghiarisării.

Găsi-se-va vre-ună preotă ro
mână gr. cat., căci şi ei suntă 
traşi în combinaţiune, care sé vrea 
sé priméscá a i-se îmbunătăţi 
starea materială în condiţiunea 
de mai susu, cu preţulă predării 
sale şi a credincioşiloră sei în

manile duşmaniloră naţionalităţii 
limbei române, care e temeiulă 
esistenţii bisericei române?

Nu putem ă crede că se va 
găsi, dér sciinţă avemă, că suntă 
preoţi români gr. cat., cari îşi 
facă mari ilusiunî din proiectata 
regulare a congruei.

Negreşită că nu cunoscă con- 
diţiunile ce li-se pună şi jertfele 
ce li-se ceră pentru casulă acesta 
de aceea amă ţinută se ledeşchi- 
demă ochii şi se-le amintim ă că
— deşi îmbunetăţirea stării loră 
s'ar face to tă  din bani românescî, 
căci 4eci de milióne varsă popo
ra lă  româuă în visteria statului, 
fára a i-se da în schimbă nici 
m ăcar respectulă limbii şi naţio
nalităţii sale, necum sé i-se dea şi a- 
j utóra m aterială — se le amin
timă, (Jicemă, că regularea con
gruei, cum s’a pusă în perspectivă, 
ar fi în imprejurările de faţă ună 
dară danaidică ungurescă şi ună 
pericnlă pentru biserica română.

Atingemă numai în trâcătă 
acésta cestiune, de care s’a vor
bită în desbaterile dietei unguresci, 
dér observămă, că ea este o ces
tiune de mare gravitate, care tre
bue bine studiată de catră cei 
competenţi şi care, după a nostră 
părere, nu se póte resolva în modă 
satisfăcător decâtă numai în strînsă 
legătură cu postulatele autonomiei 
bisericei române greco-catolice.

ZDI3ST
Din Serbia.

Din Belgradü i-se anunţă „Agenţiei 
Havas“ eu data 30 Maiu: Biurourile dia- 
rului „Mab Novine“, a cărui tipografiă e 
comună cu a fa ru lu i „Videlo“,au fostü 
devastate Dumineca trecută de cătră tur
burători, cercetările făcute asupra origi- 
nei turburăriloră şi a agenţiloră provo
catori, 4ice foia d-lui Todorovicî, constată 
că printre năvălitori se aflau şi radicali 
lesne cunoscuţi.

Instrucţia constată pe lângă asta 
faptele următore: Duminecă, unü gen- 
darmü cerutü pentru o arestare, a de
clarată, că avea ordine contracficétóre. 
Mai mulţi năvălitori conduşi la poliţiă 
au fostü liberaţi. Atitudinea prefectului 
de polţiă era făcută mai multă pentru a 
încuragia decátü pentru a înăbuşi turbu- 
rările. Ministrulü de interne părea ne- 
păsătoră; elü fu salutată şi aclamatü de 
nisce ómeni, ale cărorfi mâni erau pline 
de sânge.

Lăsămă foiei sérbesci răspunderea 
acestorü acusaţiuni.Din partea sa „Dnevni 
List“ relatézá, că doi şefi de bandă, a- 
restaţi Duminecă în flagrant-delict de 
cătră unü agentü de poliţiă, au fostü 
puşi în libertate îndată din ordinulü pre
fectului de poliţiă, şi că’n sferşittt ei au 
fostü arestaţi din nou în urma interve- 
nirei directe a ministrului de interne. 
Acestă foiă constată cu indignare, că 
mai mulţi prăvăliaşi Evrei espunü în 
etalagile lorü batiste, cari cuprindü por
tretele mai multorü membri din casa 
imperială a Austriei şi cere ca „aseme
nea scandalü“ sö înceteze. — „Videlo“ 
n’a apărută de Duminecă.

Serbia şi Austro-Ungaria.
Incidentele din Belgradü suntü forte 

comentate la Viena. O parte din presă

• ţine unü limbagiu amenjaţătoră în pri
vinţa Serbiei.

„Die Presse“, organü oficiosü, cl*06 
că evenimentele din Belgradü se datorâză 
agenţilorü provocatori ai mitropolitului 
Mihaílü, care a luatü cuvéntulü său de 
ordine dela d-lü Hitrovo.

„ Extrablattu ăi ce, că monarchia aus- 
tro-ungară nu va suferi desvoltarea unui 
vecinü inimicü. Să te priméscá la Bel
gradü, adaugă acestü cjiarü, regina Na- 
talia şi mitropolitulü Mihailü cu entu- 
siasmü, fie ; dór în orî-ce casü să se 
ferescă guvernulü sérbü de a viola inte
resele vitale ale Austro-Ungariei, care e 
firmü hotărîtă să se opună íntr’unü 
modü seriosü la ori-ce încercare de a- 
cestă natură.

„Neue Freie Presse“ dice, că Serbia 
e independentă, dór că în cjiua când nu 
s’ar mai lucra la Belgradü cu onestit .te 
faţă de Austria, şi când Serbia ar deveni 
focarulü agitaţiunii îndreptate în contra 
Austro-Ungariei, i-ar aminti atunci ín
tr ’unü modü vigurosü obligaţiunile sale. 
Nu suntemü stăpâni, continuă foia vie- 
neză, înclinaţiunilorfi Serbiei, nu voimü 
de asemenea a ne ocupa de afacerile 
sale interne şi de cestiunea de a sci 
decă radicalii vorü ruina orî nu ţ0ra ; dór 
decă s’ar comite o trădare în privinţa 
Austro-Ungariei, ar fi de ajunsü o miş
care a degetului micü din partea aces
teia din urmă, pentru a împedeca anti
patia Serbiei de a se traduce în fapte, 
ér omenii noştri de statü arü aminti 
íntr’unü modü energicü d-lui Ristici 
făgăduelile ce curgü mereu din buzele 
sale.

Toastnlű Ţarului si pressa austro-ungară.
piarele din Pesta îşi esprimă teme

rile lorü, că pacea nu se va pute susţine. 
Temerile acestea le-au deşteptattt toas- 
tulü Ţarului ridicatü pentru principele 
Muntenegrului. „Nemzet“ e de părere, 
că Rusia se va folosi de turburările din 
Serbia pentru a intra în acţiune şi că 
Muntenegrulü va juca în acéstá companiă 
unü rolü importantă.

Atenţiunea de care e obiectulü prin
cipele Muntenegrului la Petersburgü din 
partea Ţarului deştâptă susceptibilăţile 
diarelorü din Viena, cari védü în acésta 
proba unui acordü absolutü între Mun- 
tenegru şi Rusia. Ele revelézá de ese- 
menea limbagiulü (liarelorü rusesc!, cari 
spunü că fericirea Muntenegrului şi a 
celoralalte state din Balcani depinde 
numai de înţelegerea cu Rusia.

SCIRILE PILEI.
Pentru cresoerea fetelorii. Direcţiunea 

institutului de credită şi economii „Al
bina“ din Sibiiu a însciinţatii comitetulti 
Associaţiunii transilvane, că adunarea 
generală a numitului institutâ, ţinută la
29 Martie a. c., a votată din suma des
tinată spre scopuri de binefacere: 500 
fl. pentru trebuinţele curente ale şcolei 
„ A.ssociaţiuniitf, apoi 500 fl. cu scopfl 
ca din acele să se creeze 10 stipendii â 
50 fl, pe anulă scolastică 1889/90 pentru 
copile de părinţi mai săraci, care voră 
fi primite în intern atulă institutului 
„Associaţiunei“. Condiţiunile concursu
lui le va putea stabili comitetulă Asso
ciaţiunii fără vre-o restrîngere, de6rece 
institutulă „Albina“ nu-şi reservă nici 
ună dreptă. întrega sumă dăruită de 10C0 
fl. s’a transpusă în contulă curentă ală

Associaţiunei. Comitetulü a luatü actü 
cu mulţumită. In scopă de a se puté 
face la timpü conferirea stipendiilorü, 
secretariatulü fu însărcinată de a pre
găti pănă la proxima şedinţă a comite
tului unü proiectü de concursü.

♦* *
Se romanisézá orî se maghiarisézá ?

Scimü, că (liarele unguresci ţipau cátü 
le lua gura contra autorităţii bisericescl 
maghiare din Abafaia, sub cuvéntü, că 
acésta n’ar îngriji destulă de bine de 
elementulă ungurescă de acolo, de-órece 
îlă lasă să trécá la confesiunea română 
greco-catolică şi prin acesta se romani
sézá. Mulţi ară crede, póte, că ună ase
menea ţipetă ală unoră foi şoviniste este 
multă mai ridiculă, decâtă să fiă în 
stare a pune în mişcare chiar şi pe su
prema autoritate bisericéscá respectivă. 
Dór n u ! „Kolozsvár“ spune, că suprema 
autoritate bisericescă maghiară îndată ce 
a aflată, că este vorba despre asigura
rea conservărei naţionalităţii unguresci 
a acestoră locuitori, ală cărora numérü 
de altmintrelea este forte micü — a or- 
donatü să se facă cercetare oficiosă, 
prin care s’a constatatü apoi, că Ungu
rii din Abafaia nu numai că nu se ro
manisézá, ci din contră se sporeseü prin 
aceea, că deşi s’a întâmplată în anii din 
urmă ca din când în cândă să trecă 
câte-ună Ungurü reformată la religiunea 
română gr. cat., dér totuşi mai mare 
este numérulü Románilorü gr. cat., cari 
trecü la religiunea reformată. Acum 
foile şoviniste unguresci s’au liniştitfl şi 
saltă de bucuriă. Decă astfelü stă lu
crulü, aşteptănrâ ca totü aşa de repede 
să facă cercetare autoritatea supremă 
bisericescă română, căci nu-i póte fi in
diferentă maghiarisarea Româniloră, decă 
adevărată e ce spune „Kolozsvár“.

** *
Grindină în SScuime. Joia trecută 

o grindină mare a devastată teritoriulă 
comunelorü Vălcele (Élőpatak), Sugás- 
fürdö şi ArcuşO. „Sz. N.tf scrie că fur
tuna a duratü o oră întregă şi grindina, 
de o mărime ne mai audită, a acoperitü 
pămentultt cu unü stratü de 2 decime
tri. Plantaţiunile au suferită mare pa
gubă nu numai prin grindina cea ve
hementă, ci şi prin revărsarea apeloră, 
cari au spălată sămănăturile.

** *
Faptii nobilii. „Vocea Botoşaniloră“ 

află, că o măsură din cele mai omenose 
a fostă luată de cătră d. senatoră Goi- 
lav pe moşia d-sale Rînghilescl; în Ro
mânia. Etă în ce constă acestă măsură: 
Toţi slujbaşii credincioşi ai moşiei, carî 
şi-au îndeplinită serviciulă cu zelă, acti
vitate şi credinţă timpă de 25 ani, au 
dreptulă la o pensiune anuală viageră 
pe lângă salarulă ce-lă primescă, decă 
voescă a continua serviciulă, pentru ca 
la bătrâneţe să nu trăiescă în privaţiuni 
şi lipsuri. Acestă măsură a şi întrată 
în practică, trecendă la pensiune pe ad- 
ministratorulă generală ală moşiei îm
preună cu alţi 6 slujbaşi.

** *
Delegaţiunile suntă convocate la 

Viena pe (iiua de 21 Iunie.
** *

Boia egiptenă de ochi ia mare întin
dere în Ţera ungurescă. Comitatulă 
Ciongradă de pildă e întregă bântuit de 
acestă bolă. La recrutarea din ăstă an, 
mai toţi cei chemaţi suferiau de acestă
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bolă de ochi, aşa că numai 13 reoruţi 
au fostă sănătoşi.

** *
Fondurile stipendiiloru erau supuse 

pănă acum de cătră inspectorii de dare 
la plata dării. După o decisiune însă 
a tribunalului administrativă financiară, 
venitulă intereseloră dela capitalulă fon- 
duriloră stipendiiloră, care servescă ne
mijlocită pentru scopuri de instrucţiune 
publică, suntă scutite de dare după in
teresele capitaluriloră şi după venită.

** *
Terenulfc de venătore alu Gurghiului

se va susţine şi mai departe pentru 
Curte. Maiestatea Sa monarchulă şi-a 
reservat sie-şi acestă terenă şi a ordonat 
ca administraţiunea aceluia să se conti
nue ca şi pănă acum. Prin urmare se 
va face şi în viitoră venătore din partea 
Curţii, ca şi păni acum.

** *
Regele României a primita din par

tea Sanctităţii Sale Papei Leon X III o 
scrisore de felicitare dreptă răspunsă la 
notificarea ce ’i s’a făcută, că principele 
Ferdinandă a fostă desemnată ca moş- 
tenitoră presumptivă ală Coronei. De 
asemenea a primită din partea M. S. 
Regelui Saxoniei o scrisore de felicitare 
precum şi din partea Sultanului şi din 
partea principelui Regentă ală Bavariei.

** *
Manevre române. In tomna anului 

acesta voră face manevre mari corpurile 
3 şi 4 ale armatei române.

** *
Monetele străine in România. Prin 

legea sancţionată la 15 Maiu a. c. pe 
viitoră cursulă moneteloră de aură stră
ine se statoresce astfelă :

monete germane, piesa de 20 mărci lei 24.70
» » „ 10 71 îl 12.35

» englese, liv ra  sterlingă „ VI 25.22
» » 7» 77 7? » 12.61
» turcescî piesa de 5 lire » 113.50
f» » 2 ’/2 >7 56.75
?î 1 î? îi 22.70
» rusescî 5 ruble î) 20.60

» 75 3 V î) 12.35

* *
Pentru infrumseţarea Sinaei. Senatul 

a votată proiectulă de lege prin care 
frumosulă oraşă de veră ală României, 
Sinaia, este autorisată a percepe 10 lei 
dela fie-care familiă, care va merge în 
oraşă pe timpulă de veră, 5 lei de fiă-care 
personă, care de asemenea va merge în 
oraşă, scutindu-se numai personele a că- 
roră şedere nu va trece trei dile libere.
O decime asupra tuturoră dăriloră di
recte cătră stată peste cele două esis- 
tente. O a patra decime în fine numai 
dela darea fonciară. Banii proveniţi din 
aceste taxe se voră întrebuinţa treptată 
pentru şosele, pavage şi plantaţiuni. A- 
cestă proiectă se află acum pe biuroulă 
Camerei.

** *
înşelătorului Andronicft a fostă estră- 

dată de autorităţile ungare celoră ro
mâne, care l’au şi internată în temniţa 
dela Văcărescî, lângă Bucuresci.

** *
Nou valsii de I. Ioanovicî. „Iubită 

viăa României“ e ună nou valsă pentru 
piană, două mâni. Preţulă 1 fi. Se înţe
lege, că acestă nouă composiţiune deş
teptă dinainte interesulă publicului mu- 
sicală. Şi acestă interesă este într’atâta 
justificată, întru câtă tocmai acestă valsă 
ală celui mai indestrată învăţăcelă ală 
lui Strauss nu e întru nimicu inferioră 
valsului „Valurile Dunării“, din contră 
noulu valsă „Iubita vieţa României,“ 
după judecata bărbaţiloră speciali, în
trece pe cele de mai nainte chiar în 
tote 5 părţile sale prin simţire, prin cur
sulă său melodică, bogată şi prin efec- 
tulă însufleţitoră. Depositulă se află în 
librăria lui Palatsek din Timişdra. Se 
trimite pe lângă rambursă.

Din dieta nnprescă.
Blasiu Orban 4i°e) din causa 

cheltuieliloră netolositóre pentru armata 
comună, instrucţiunea rămâne îndărătă.

Ministru-preşedinte n’are simţă pentru 
cultură. Ministrulă de culte rămâne ger- 
manisatoră, câtă vreme nu’şl retrage or- 
dinaţiunea privitóre la limba germană. 
„La noi statulă şi naţiunea nu suntă 
una, ci voră deveni aşa, când naţiunea se 
va scăpa de acelă bărbată, care dirige 
statulă, cum se poruncesce din Viena.“

Georg Sinder elice, că la Academia 
de musică din Pesta se comită scandale, 
ce şi bunulă gustă şi cuviinţa parlamen
tară interdică a le arăta. Ministrulă să 
facă cercetare, căci s’ar pute întâmpla, 
ca aeji-mâne să nu-şî mai trimétá ma
mele fetele loră la academia de musitsă. 
Se folosesce o carte germană de învă- 
ţământă şi suntă profesori, cari propună 
în limba germană. Ministrulă să înlăture 
relele acestea.

Ministrulă Csaky nu crede, că se pe- 
trecă scandale. Va lua însă măsuri şi va 
cerceta. Ce privesce cartea germană, de 
sigură că se folosesce în lipsa unei cărţî 
unguresc!. Dér pentru asta în institută 
nu domnesce spirită germană, nici nu se 
germaniseză elevii, fiindcă trei profesori 
propună în limba germană. Speră că 
cum mergă lucrurile, voră veni în posi- 
ţiune Ungurii să nu mai aibă nevoiă la 
acestă institută de puteri străine ori ne- 
maghiare.

Victoră Hagara salută cu bucuriă 
programulă ministrului Csaky, numai 
câtă la revisuirea legii şcoleloră popo
rale să ia în considerare, ca subvenţio
narea şcoleloră confesionale de cătră 
stată să se facă posibilă prin lege sub 
condiţiunile puse de art. de lege XXX 
din 1880. Statulă póte susţinâ patru şc61e 
confesionale cu banii ce costă o şcolă 
de stată. Confesiunile voră primi bucu- 
rosă subvenţiunea, deórece autonomia 
loră nu va suferi (?) sub controla sta
tului, care nu e nici decum apăsătore (?)

Vilhelm Kricsfalussy dice, că statulă 
n ’are nici ună motivă a fi îngrijită în 
privinţa şcoleloră confesionale. Unde 
suntă lipsuri şi defecte, confesiunile bu- 
curosă le voră înlătura. Supraveghi area 
statului trebue esercitată mai severă, ca 
pănă acum. Recomandă preoţiloră să se 
intereseze mai multă de şcolele poporale.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Betleanu, (com. Solnocă-Dobeca),

31 Maiu 1889.
Stimate D-le Redactoră! Erî, după 

amedă, în diua Inălţărei Domnului, s’a 
ţinută esamenulă cu pruncii scolei ro
mâne gr. cat. de aici cu ună resultată 
forte îmbucurătoră, după cum a consta
tat’o acesta şi d-lă protopopă Gregoriu 
Puşcariu, ca preşedinte ală esamenului, în 
însufleţitorea sa vorbire rostită la finea 
esamenului în faţa unui numărosă pu 
blică, mulţămindă învăţătorului Si Mol- 
dovană pentru zelulă desvoltată în de- 
cursulă anului scolastică încheiată.

Esamenulă s’a începută la 3Y3 ore 
cu invocarea Spiritului Sântă, cântată 
de şcolari, şi a ţinută pănă la 7 ore. 
Copii şi copile obligaţi la cercetarea 
şcolei în fiăcare di au fostă în anulă 
şcolară 1888/89 cu totulă 82. S’au pre- 
sentată la esamenă şi s’au esaminată 58 
şcolari împărţiţi în 4 clase.

S’au esaminată din: 1. Religiune: 
Rugăciunile cu exigesile loră, Catechis- 
mulă mică şi de mijlocă, Testamentulă 
nou şi vechiu. 2) Limba română: învă- 
ţământulă intuitivă, cetitulă, scrisulă şi 
gramatica în modă practică. 3) Calcu
larea mintală şi cu cifre. 4) Limba ma
ghiară: cetitulă, scrisulă şi eserciţii ver
bali. 5) Geografia şi constituţiunea pa
triei. 6) Istoria Ungariei. 7) Desemnulă 
elementară. 9) Istoria naturală şi Fi- 
sica. 8) Din economiă: despre grădină
rită şi pomărită. 10) Cantulă bisericescă 
şi poporală etc.

Sala de învăţămentă era împodobită 
cu felurite verdeţuri şi ghirlande de flori, 
copiii erau voioşi şi în ordine, îmbrăcaţi 
sărbătoresce. Rechisitele de învăţămentă 
tote în curăţenia şi la locă. Pre masa 
învăţătorului, ce asemenea era împodo-

| bită cu flori, se aflau: matricula şcolară 
j clasificătore, în carea suntă suntă induşi 
elevii acestei şcole de aprópe 30 ani, 
clasificările şcolare, scrisorile de probă 
ale şcolariloră în limba română şi ma
ghiară, şi mai multe probe din desem
nulă elementară.

Răspunsurile şcolariloră din tote o- 
biectele au fostă precise şi clare. Esa
menulă s’a finită cu unele declamaţii.ni 
potrivite şi bine esecutate, c a : „Sunt 
Română“, „Copila română.“ „Intr’ună 
seculă de penare cărţi Românii nu ce
teau, „celă ce nu învâţă carte!“ şi al
tele. După acésta s’au cântată în coră 
câteva piese premerse de imnulă popo
rală împărătescă.

La finea esamenului d-lă preşedinte 
protopopă, forte emoţionată, mulţumi 
învăţătorului, numindă succesulă acestui 
esamenă : „secerişiu îmbelşugată în viia 
naţională

In fine şcolariloră s’au împărţită 
premii în bani şi naturale, şi anume: 
Biserica a contribuită 1 fi., d-nii Gr. 
Puşcariu, protopopă 51 cr., Gabrielă 
Popă, cancelistă pretorială 30 cr., Ioană 
Grecu 25 c r .; zelosulă Mafteiu Ambruşiu 
20 cr., Mircea, papucară, 19 cr., Gavrilă 
Figanu 10 cr., Gregoriu Todorană 10 cr., 
Sohar 10 cr. Apoi d-lă Gavrilă Popă, 
cancelistă pretoria!ă, a dăruită ca pre
miu tuturoră şcolariloră ună pachetă de 
cimpoi făcuţi din zachară, făcândă o ne
spusă bucuriă copiiloră. Apoi îndură- 
tórea soţiă a economului şi proprieta
rului George Chircu, D-na Paraschiva 
Chircu, a procurată din banii proprii 
20 năfrămi de capă şi le-a împărţita la
20 şcolăriţe sérmane. Tote aceste fapte, 
cari contribue la desvoltarea atragerei 
faţă cu şcola , ar fi de dorită ca se fiă 
câtă mai multă imitate şi în alte părţi. 
Din parte-mi încheiu, asigurândă pe susă 
4işii dăruitori, că au făcută ună faptă 
vrednică a fi lăudată din partea tuturoră.

Unii participanta.

„Reuniunea a D-a ie inmorméntare“ li Deya,
Deva, Maiu 1889.

Domnule R edactoră! Speră a face 
ună bună serviciu acelora dintre cetitorii 
„Gazetei“, cari ostenescă întru delăturarea 
neajunsuriloră materiali ale ţăraniloră, 
precum şi asigurarea venituriloră şcolare 
ale preoţiloră, învăţătoriloră şi a venitu
riloră bisericescl, provenite din înmor
mântări.

Scimă, că ţăranulă plâtesce rău la 
ai săi, căci e storsă de alţii. Şi vine ne
norocirea în casă, de-i móré soţia, séu 
móré capulu casei însuşi; cu anii abia 
se póte întrăma, familia rămasă adese 
sărăcesce cu desăvârşire.

Sărăcirei poporului şi ajutorarea lui 
cu bani gata în astfelă de caşuri reuniu
nile de înmormântare îi suntă léculu 
cuvenită.

Facă ună estrasă scurtă din rapor- 
tulü generală ală meu, cetită la 5 Maiu 
1889, în adunarea generală a reuniunii 
întemeiată definitivă abia la 5 Februa
rie 1886.

Iată resultatulă de 2 an i:
Cu finea anului 1887 au fostă 308 

membri, ér în 1888 au fostă 318. In 
1887 şi 1 lună din 1886 au murită 12 
membri, 6 gr. or., 1. gr. cat., 3 rom. cat.
2 ref., primindă ajutore în bani suma 
de 615 fi .25 cr. v. a.

In 1888 au murită 10 membri, 8 
gr. or., 1. gr. cat., 1 rom. cat. primindă 
aj ütőre în bani suma de 542 fl. v. a.

Averea reuniunii: a), la 1887 în bani 
gata 442 fl. 24. cr. b), la 1888 în bani 
gata 578 fl. 06 cr. crescământă în 1888 
135 fl. 82 cr. Binefaceri: La 1887 au dă
ruită 2 răposaţi din ajutórele loră câte 
3. fl. pe séma copiiloră săraci dela şcola 
gr. or., din cari s’au cumpărată cărţi de 
şcolă băieţiloră, cari s’au împărţită cu 
ocasiunea pomului Crăciunului, arangiată 
de „Reuniunea femeiloră române“ atunci. 
La 1888 s’au cumpărată hăinuţe în preţă 
de 10 fl., subscrişi pe lista „Reuniunii 
femeiloră române“, cu prilegiulă aran- 
giării pomului de Crăciună pe séma ace
leiaşi şc6le, în înţelesulă §-lui 10 din 
statute, carele prevede, că se potă în
trebuinţa bani din fondulă de reservă 
„şi spre scopuri de binefacere, cari ară 
mări interesulă faţă de reuniune“.

Taxa de înscriere e de 1. fl., ér la 
fiecare casă de mórte se íncassézá câte
30 cr. competenţe, prin ună portărelă, 
plătită de reuniune, dér alesă de cassară

pe răspunderea acestuia. Din cei 30 cr. 
competenţă îi cresce fiecărui membru 
25 cr., aşa încâtă primulă ajutoră în 
bani e de 50 fl. 25 cr., alu 2-lea 50 fl. 
50 cr. ş. m. d., pănă la 125 fl. Celă ce 
plătesce 300 caşuri de morte decursive 
(90 fl -f- 1 fl tacsă de incriere) e scutiţii 
dela plătire şi primesce 125 fl. Celoră 
reposaţl le urmeză alţi membri noi (în
scrişi cu câte 1 fl.), cari începă cu 50 fl. 
25 c r .; er celoră rămaşi în vieţă — în 
casă de morte — li-se plătesce suma 
respectivă crescută, după numărulă mor- 
ţiloră. De faţă reuniunea a plătită 29 
morţi şi astfelă ajutorulă dintru începută 
de 50 fl 25 cr. a crescută la suma de
57 fl 25.; aceloră membri, cari au in
trată mai târejiu, seu întră de aci îna
inte li-se socotesce 50 fl. 25 cr. şi de 
atâtea ori crescămentulă de 25 cr., de 
câte ori au plătită competenţa vre-unui 
membru mortă, de câte 30 cr.

Atragă cu deosebire atenţiunea dd. 
preoţi, învăţători, proprietari şi a dd. ad
vocaţi, cari convină mai adeseori cu po
porală, precum şi a tuturoră omeniloră 
de bine, ca celă puţină în comune mai 
mari să facă încercări cu acele reu
niuni.

Pe sate — unde populaţiunea e mai 
săracă — s’ar pute înfiinţa asemenea reu
niuni după altă sistemă, cu ajutore mai 
mici, bunăoră 20, 25, 30 fl., şi competenţe 
acomodate mai mici de 10, 15 seu 20 cr. 
In atarl comune, firesce, ar fi să rămână 
ficse, să nu crescă progresivă; de-orece, 
crescândă ajutorele, se îngreunezâ cassa.

Reuniunea nostră trebuie să aibă 
totdeuna 300—350 de membri, ca s8 potă 
lucra cu folosă. Decă vomă înainta totă 
aşa, în 4 —5 ani ’'omă pute avea unii 
fondă de celă puţină 1000 fl. Dela fie
care casă de morte primesce directorulii 
ună onorară de 2 fl , cassarulă 2 fl., se- 
cretarulă 1 fl 50 cr., portarelulă — care 
adună banii dela membrii, de fiecare 
mortă 30 cr.—4 fl.

Mi-s’au cerută mai multe statute 
spre orientare, şi aflu cu mângăiare, că 
suntă pe cale a se mai înfiinţa alte 2 
reuniuni. Fiindă ală totului necunoscuţi 
în administrarea şi incassarea migălosă a 
competenţeloră de 30 cr., din cari se 
adună câte 700—900 fl. la ană, abia 
acum după 2 ani a’mî forma însu-ml 
praxa cuvenită. In câteva săptămâni fi- 
indă şi cărţile de administrare internă 
tipărite, voiu pute cu plăcere răspunde 
aceloră dd., car! dintru începută, anulă 
trecută şi acum îmi ceră copii din tipă
riturile cărţiloră de administrare.

Sub decursulă celoră 2 ani am co
misă unele mici greşeli şi numai praxa 
mi-a dată îndigetările recerute spre 
a’ml crea ună sistemă uşoră şi bună de 
administrare.

In sfirşită amintescă, că unulă dintre 
cei mai zeloşi membrii întemeiători ai 
reuniunii, direct orulă Albert Kis, murindă, 
adunarea generală a alesă cu 76 de vo
turi contra 6 pe d-lă advocaţii Alexiu 
Olariu de directoră ală său. Urându-i 
vieţă îndelungată, am firma sparanţă, 
că sub conducerea D-Sale reuniunea va 
înflori întocmai ca sub emeritatulă sfiu 
antecesoră. Prestigiulă numelui său va 
aduce folose vădite reuniunii şi — nu mă 
îndoescă — că va aduce jertfa acesta 
cu plăcere, faţă cu o instituţiune atâtă de 
folositore poporului nostru.

Secretarulîi reuniunii:
A u g u s tă  A . Nicoară.

Din camerile române.
Senatulü. Şedinţa dela 17 Maiu.
D-lă Th. Rosseti, raportoră, dă ce

tire raportului şi proiectului de lege, 
prin care se deschide ună credită de
15,000,000 pentru continuarea forfcifi- 
caţiiloră.

Principele Gr. Sturza face ună lungă 
istorică ală tendinţeloră cuceritóre ru* 
sesci şi austriace. pice că Rusia şi 
Austria nu urmărescă altceva, decâtă 
câştigarea unei influinţe câtă se póte 
mai mare în peninsula Balcanică. D-sa 
reamintesce, că politica nostră cea mai 
bună nu póte fi decâtă a ne declara 
neutri şi a permite trecerea armatei ru- 
sesci prin Dobrogea, căci altminteri Rusia 
ne va lua înapoi acestă provinciă. Ca 
modulă acesta, ţâra nostră nu va fi tea
trală resbelului şi trupele nóstre nu voră 
fi băgate în campaniă dela începută. De 
intrarea armateloră austriace nu ne pu- 
temă teme, căci este absolută imposibilă 
din puncta de vedere strategică ca a* 
ceste armate să pătrundă la noi fără a 
fi seriosă expuse unei nimiciri totale. 
Găsesce, că ideia fortificării Galaţiloră 
este o ideiă nenorocită. După d-sa sin- 
gurulă punctă strategică, care ar întruni 
tóté condiţiunile favorabile unui locă de 
concentrare ar fi Focşanii. — Acusă pe d.
I. Brătianu, că a începută fortificaţia



Bucuresciloră f&ră a consulta camerile 
şi că s’a condusü numai de sfaturile ge
neralului Brialmont, făcând ă lucrurile în 
ascunsă.— Bucurescii ca punctă fortificata 
este una puncta fatala, nenorocita pentru 
noi. D-sa se pronunţă pentru înlocuirea 
coloră 8 forturi dela Bucuresci prin sim
ple baterii. Propune ca cele 15,000,000 
ső fiă întrebuinţate la gătirea câmpuri- 
lorü retranşate dela Focşani, căci nu
mai astfela, dice d-sa, ne voma împlini 
datoria de adevăraţi Români.

D-lü P. Grădişteanu declară dela 
începută, că nu vţi întreţine pe on. Se- 
natfl asupra părţii strategice a acestei 
ohestii, deórece nu e tocmai competenta 
în afaceri milităresci şi 4ice c& d-sa, 
consecinţe celoră ce a susţinuta pe când 
fftcea parte din oposiţiunea-unită, este 
şi acuma contra fortificaţiilorft, căci nu 
vrea să-şi calce promisiunile date alegă- 
torilora.

Argumentula de căpeteniă, care mo- 
tiveză fortificaţiunile, este ca să fima 
preparaţi contra năvălirilora neaşteptate, 
dór atunci, dice d-sa, ar trebui să fima 
întăriţi,) tóté direcţiunile, ér nu numai în- 
tr’una singura puncta.

In fine termină cuvântarea sa, es- 
primândă dorinţa ca să şedea mai bine 
armatei o desvoltare câta de mare ,decât 
sé se continue fortificaţiunile.

D-la generala Florescu, preşedin
tele senatului, dice, că cestia fortificaţiu- 
nilora fiinda forte importantă, ea trebue 
să fiă discutată cu multă atenţiune. Am 
totü dreptul de a vorbi în acestă cestiă, 
căci mandanţii mei numi-au dat vot im
perativa, ci au avuta to td éu n a  înciedere 
în mine, adaogă d. generala. Tratâză 
pe larga ceşti unea fortificaţiunilora, ară- 
tânda cum din cele mai vechi timpuzi 
s’a născuta idea fortificaţiunilora cum 
acestă ideiă a fosta susţinută de o mul
ţime de somităţi militare. Aduce elogii 
generalului Brialmont pentru memoriul a 
Séu şi protesteză contra acelora cari bă- 
nuesca, că ilustrula generala belgiana'ar 
fi avuta în vedere în proiectula său de 
fortificaţii vre-o putere óre-care străină.

Se ridică contra teoriei d-lui Gră
dişteanu, care este satisfăcuta numai cu 
armate bune şi spune, că aceste armate 
ü’ar fi de nici unü folosa decă ele nu 
ară ave una loca unde în timpuri de 
restrişte să se retragă şi să se refor
meze.

Combate şi pe principele G-r. Sturdza, 
care doresce ca numai Focşanii să fiă 
întăriţi şi probézá pănă la evidentă, că 
Bucurescii, care este inima ţărei, e cela 
înai nemerita punctă de întărită.

Bucurescii fortificaţi împreună cu 
Focşaniii erăşî fortificaţi şi cu apărările 
nóstre naturale din spre munţi, formeză 
una escelenta quadrilater de apărare. Ar 
dori chiar ca şi Câmpina şi podula de 
peste Olta să fiă întărite. — Apoi d-sa 
termină spunânda, că va vota acesta cre
dita fiind convinsa de necesitatea şi în
semnătatea fortificaţiunilora (Aplause).

D-la generala G. Manii, ministru de 
résboiu, mulfcămesce onor. Senată pentru 
minuţiositatea cu care a studiata acesta 
proiecta. D-sa răspunde d-lui P. Gră- 
disteană, care a acusata pe fosta opo- 
siţiune-unită, că ’şl-a călcata angaja
mentele, dicânda, că nicăerl şi nici-odată 
nu s’a combătută de cineva din fosta 
oposiţie-unită proiectula de apărare a 
României, ci s’a combăt tu modula cum 
s’au începută aceste lucrări: fără studii 
şi fără o consultaţiune prealabilă a par
lamentului, dór adl cânda comitetula 
consultativa ală armatei române, după 
îndelungate studii, se pronunţă pentru 
fortificaţii, a crec^uta do cuviinţă a con
tinua lucrările de întărire ale ţărei. 
.D-sa sfîrşesce, avénda speranţă, că Se- 
natula care erí a votata legea pensiu- 
nilora, va vota şi creditula acesta pen
tru fortificaţii, împlininda astfela o 
întregă operă de reformă a armatei. 
(Aplause).

Legea a fosta votată.

gratitudine. Poporula româna a voita 
să accepte invitaţia Franciéi ; ela a în- 
ţelesa, că trebue să ia parte la lupta 
pacinică a inteligenţei — în care nu se 
scie ce să se admire mai m ulta: lo
cuinţa minunată pregătită de Francia 
ospeţiloră săi, seu produsele dato
rite muncei şi geniului naţiunilora. Sunt, 
d-lora, mândru de a fi aci stegarula ţă
rii mele, mândru de a fi trecuta cu dânsa 
peste tóté piedecile, mândru de a fi îucă 
o modestă trăsură de unire între patria 
română şi patria francesă.

In urmă principele a ridicata una 
toasta în onórea d-lui Carnot, şi altuia 
în care s’a esprimata astfela : „Béu în 
sănătatea Franciéi, care de când cu ne
norocirile sale nemeritate, nu înceteză de 
a se mări în senula păcii ce o asigură 
de trei ani în lumea civilisată. (Lungi 
aplause.)

Ca răspunsa, d. Tirard mulţumesce 
comisarului generala româna pentru cu
vintele sale binevoitóre face elogiu prin* 
cipelui clicéndu-i: „scumpulă nostru com- 
patriota cu tóté că e Româna.“

Peşedintele consiliului ridicâ]înurmă 
una toasta pentru prosperitatea Românie, 
sora Franciéi, care realisézá tóté pro
gresele sciinţei moderne fără a pierde 
nimica din caracterula său orientala, a 
cărui Exposiţiă e una spécimena atâta de 
interesanta. (Aplause.)

Musica lăutarilora a cântată în tim- 
pula banchetului.

S ta r e a  sem en ă tu r ilo ru .

Dela Esposiţia din Parisü.
O telegramă din Parisu co- 

jnunică :
Principele Bibescu, comisara gene

rala româna la Exposiţiă, a data în câr
ciuma românescă una prânda, la care 
asistau d-nii Meline, Tirard, Yves Guyot, 
Bouvier, Thevenet, Faliières, Faye, ge
nerala Billot, Jules Simon, Lockroy, Meis- 
gonier Berger, Alexandru Ciurcu, Camille 
Poucet, Grant, colonela Daily, Lecoeur, 
şi dr. Iscovescu.

Principele Bibescu a rostită ună dis- 
cursă în care a clisă în substanţă : „Ca 
Jtomână, vă exprimă profunda nostră

Rapórtele oficióse sosite la minis- 
terulă de agricultură din 21—27 Maiu 
asupra semănăturiloră din Ungaria şi Ar- 
delă suntă urm ătorele:

Grâulu de tomnâ în stânga Dunării 
mulţămitora; celă de primăveră se des
voltă bine. In comitatulă Pojună se 
arată tăciune. In drépta Dunării fru- 
mosă. Intre Dunăre şi Tisa s’a îndrep
tată multa. D’a stânga Tisei secetă 
mare, ceea.-ce a stricată. Intre Tisa şi 
Murăşă îndestulitoră. In Transilvania 
slăbuţă.

Secară. D’a stânga Dunărei, în flore; 
d’a drépta în genere bună; între Du
năre şi Tisa, forte bună. In drépta Ti
sei mai multă slăbuţă, icl-colo desvol- 
tatáfórte frumosă. D’a stânga Tisei cea 
mai mare parte in fiore, de asemenea în
tre Tisa şi Murăşă. In comitatele Tran
silvaniei de mijloca.

Orzu. D’a stânga Dunării se des
voltă încetă; d’a drepta de m ijlocă; în
tre Dunăre şi Tisa cu multă mai bună; 
d’a stânga Tisei slăbuţă, d’a drépta fru- 
mosă. Intre Tisa şi Murăşă bună. In 
Transilvania a stricată seceta tare.

Ovesu. D’a stânga Dunării rămasă 
îndărătă din causa secetei, totuşi, pe unde 
au fostă ploi, frumosă. D'a drepta Du
nării frumosă; între Dunăre şi Tisa cea 
mai mare parte forte frumosă. D’a drépta 
Tisei favorabila, d’a stânga bunişora. 
Intre Tisa şi Murăşa are spică frumosă. 
In Transilvania mulţămitoră.

Răpită. D’a stânga Dunărei numai 
abia prinde păstaiă, d’a drepta şi mai 
slaba. Intre Dunăre şi Tisa promite re
coltă slabă, asemenea d’a drépta şi d’a 
stânga Tisei. Intre Tisa şi Mureşă, pe 
unele locuri suntü prospecte de-o re- 
cdltă mai bună. In Transilvania îndes- 
tulitóre.

Cucuruzii. D’a stânga Dunării şi d’a 
drépta Tisei se mai semănă, celă răsă
rita este bunişoră; d'a drepta Dunărei 
se desvoltă bine. Intre Dunăre şi Tisa, 
anume în comitatulă Békés, celü semă
nată de vreme, forte frumosă. In Tran
silvania, mai multa buna, din locă în locă 
însă slăbuţă.

Pâstâiosele se desvoltă în genere 
mulţămitoră, deşi d’a drepta Tisei s'au 
cam întârziată pentru secetă. D’a stânga 
Tisei bobulă este cu deosebire frumosă. 
In comitatulă Torontală grădinile au su
ferita de ghiaţă.

Cartofii se desvoltă b ine; pe unele 
locuri se aşa^ă acum. Cânepa şi inulă

se desvoltă bine. Intr’unele ţinuturi din 
comitatele Bihorului şi Sătmarului a fă
cută ghiaţa pagube.

Tăbaculu se semănă acum seceta l’a 
cam întârziată.

Viile se desvoltă mulţămitoră în to te 
ţinuturile, unde nu este filoxeră.

Romele suntă tare stricate deomide; 
cu tote astea, în multe locuri, se pro
mite culesă bună. Intre Tisa şi Mureşa 
ciraşele suntă copte deja

Calamităţi elementare. D’a stânga 
Dunării şi d’a drepta Tisei, cum şi în
tre Tisa şi Mureşă, a bătută în multe 
locuri ghiaţa, care a stricata mai alesă 
cânepa, viile şi păstăiosele. Cărăbuşi de 
Maiu şi omide se arată cu grămada.

DIVERSE.
Industria metasel în Grecia. Pro-

ducţiunea gogoşiloră de mătase próspete, 
care în 1885 se urca la 1.200.000—
1.400.000 kilóg., a că4uta dela 1870 
pănă la 1880 la 500,000 kilogr. maxi
muma. Dela 1884, cifra acesta a cădută 
jumătate, şi producţiunea, care s’a con
centrată în suduia Peloponesului (Mesenia 
şi Laconia) mai că nu trece peste 200,000 
kilog. de gogoşi, adecă o producţiune 
de mătase de 18.000 kilog., din care
10.000 kilog. aprópe suntă exportate. 
Se crede, că scăderea producţiunei a 
provenită din pricina bóléi vermiloră de 
mătase şi din pricina scăderei preţului 
gogoşiloră. Mai tóté gogoşile şi măta- 
surile din Grecia suntă expedate la 
Marsilia.

Cea mai mare corabiă. Duminecă, 
a Ciotată, s’a dată pe apă Australianulú, 
cea mai mare corabiă din lume, lucrată 
în atelierele Companiei Mesageriiloră 
maritime. ţ)ece mii de spectatori, printre 
cari se aflau şi prefectulă maritimă din 
Toulon, au aclamată prima intrare în 
apă a uriaşului. Pachebotulă acesta, 
lungă de o sută cincl-decl şi doi metri, 
este primula ţipă ală seriei streamări- 
loră poştale de vitesă (iuţâlă) mare 
pentru Australia. Constituţiunea diferă 
de celelalte modele precedente: maşina 
desvoltă o putere de şese mii sese sute 
cai, producândă o iuţelă de opt-spre 
dece noduri. Cinci sute lămpi electrice, 
sonerii şi telefona, complectâză superba’i 
instalaţiune. Portă pe costă’i o luntre cu 
vaporă, cu fundulă de oţelă. Arma- 
mentulă complectă va costa şese mi- 
lióne.

Dumas despre amorü. D-lă Ale- 
sandru Dumas în prefaţa ce-a scrisa la 
cartea d-lui Guillemot întitulată „Letres 
d'un amant“ şi care a apăruta de cu- 
rândă la Parisa, vorbindă despre amora, 
4ice: Idealulă depinde totdéuna de formă 
şi putere. Şi acesta este slăbiciunea 
dragostei omenescl. Credemă, că amo
rală nostru va ţine pe veciă, ca iubirea 
D-cjeirii, şi cu tóté acestea în mare 
parte amorală nostru este legata de 
formă şi colore. Greşâla celoră amo- 
resaţl, — şi acestă greşelă aduce după 
sine în totdéuna aceleaşi urmări — este, 
că fiinţei pe care o iubescă îi atribue 
totdéuna calităţi sufletescl superióre, pe 
care nu le are. Tóté aceste calităţi 
frumóse, abstracţiă făcândă de casulă 
între căsătoriţi, unde interese mai înalte 
jocă rolă, dispară cu timpulă. De câte 
ori nu vedemă, că dispare şi cela mai 
înfocata amoră şi cum dragostea, ce 
odată a fostă dintre cele mai sincere, 
se transformă d’odată în indiferentismă 
ori milă. Cu alte cuvinte, amorală este 
ceva curată materiala, acesta este adevărula 
adevăruriloră. Amorală născându-se din 
bogăţia globuleloră în sânge şi a des- 
voltării muschiloră, urmâză şi este le
gata de sórta acestora: se nasce şi móré 
d’odată cu ele . . .  Se înţelege, că omenii, 
cari nu iubescă, nu se sinucidă d’aceea, 
dér sigură că toţi acei cari s’au sinucisă, 
n’au mai iubită pe nimeni".

Tipeiu şi Maria născ. Zorea; Ana căs. 
TJrdea, Maria căs. Urdea, Susana, căs. 
Pâşeu şi Reveica căs. Puşcării ca fiice; 
Iacobu Zorea şi Bratu Tipeiu ca cuscri; 
văd. Maria Bogdanii ca soră; precum şi 
număroşi nepoţi, nepote şi strănepoţi cu 
inima frântă de durere anunţă cumcă 
multă iubitulă loră soţă, tată, socru, 
frate, cuscru şi meşă loanîÎ Micii, preoţii 
gr. or. în Poiana-Mărului, directoră şco
lara ală şcolei confesionale, preşedintele 
comitetului parochială şi membru altt 
scaunului protopresbiterală brănenă, după 
o lungă suferinţă şi după primirea sf. 
taine îşi dete nobilulă său sufletă în 
mânile Creatorului aeji la 4 ore a. m. în 
etate de 71 de ani, trăindă cu cons6rta 
sa o vieţă fericită de 58 de ani. Osă- 
mintele repausatului se vora aşe4a la 
locuia de eternă odihnă în cimiterula 
dela biserica Sf. Ioana Botezătorulă din 
locă, Luni în 22 Maiu (3 Iunie) la 2 ore 
p. m.

Poiana-Merului, în 20 Maiu 1889.
Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine

cuvântată.

economii.
luna

„ALBIA" M t n ff l  fle creflffl şi ie
F il ia la  B r a ş o v u .

Conspectul^ operaţiunilor* de cassă în 
Maiu 1889.

Intrate:
Numerar cu 30 Aprilie 1889 fl. 16,681.16
Depuneri spre fructificare . 89,568.79
Cambii răscumpărate. . . 109,499.48
Conturi curente . . . .  62,737.41
împrumuturi pe producte . 4,557.23 
împrumuturi pe efecte şi alte

îm prum uturi....................  22,3 l i . —
M o n e tă ............................... 4,514.62
Interese şi provisiuni . . 5,210.50
Comisiuni..........................................—.—
D iv e r s e ...............................  59,681.86

fl. 374,767.05
Eşite:

Depuneri spre fructificare 
Cambii escomptate . . .
Conturi curente....................
împrumuturi pe producte . 
împrumuturi pe efecte şi alte

îm prum uturi....................
Monetă . . . . . . .
Interese şi provisiuni . .
Comisiuni...............................
Diverse . ..........................
Spese şi salare.....................
Numerară cu 31 Maiu 1889

f l . 92,049.16
134.430.04
27,605.78
10,011.61

26,639.—
3769.62
1430.31

1,492.-
69,301.68

742.60
7,295.25

fl. 374,767.05
V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m.

dirigentü. adjunctü.
V. Gămulea, m. p.

comptabilü.

C u rsu l ii p ie ţe i B r a şo v u
din 3 Iunie st. n 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.86 Vênd. 9.89
Argintii româneseti. - n 9.41 n 9.44
Napoleon-d’orI - - - n 9.42 n 9.45
Lire turcescl - - - n 10.58 n 10.62
Imperiali - - - - n 9.58 n 9.62
Q-albinl n 5.50 ţţ 5.58
Scris. fonc. „ Albina“ 6e/0 n 102. - H —.—

n n n ^ lo 11 98.59 >1 99.—
Ruble rusescl - - - fţ 126. 127.
Discontulti - - - - 672- ■8% Pe anü.

Necrologu.
Bobra I. Micu ca soţiă ; Iosifă şi 

Moise ca fii, cu consórtele Maria născ.

Cursulü Ia bursa de Viena
din 1 Iunie st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 - - - - - -  101.75
Renta de hârtiă5o/0 - - - - - -  96.70
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - 142 40 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 100.25 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (B-a emiaiune) - - 113.50
Bonuri rurale ungare - - - - -  105.10
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 105.10
Bonuri rurale Banatfi-Timişă - - - 105.10
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 105.10
Bonuri rurale transilvane - - - - 105.10
Bonuri croato-slavone - - - - -  105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü - - - - - - -  99.80
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 141.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 128.—
Renta de hârtiă austriacă - - - - 85.45
Renta de argintü austriacă - - - - 85.—
Renta de aurü austriacă.......................109.40
Losuri din 1860 - - - - - - -  909.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 314.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 106.50
Acţiunile băncei de creditü austr. - 304.50
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.62
Napoleon-d’o r I ............................  9.43
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.65
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 118.65

Editorü şi Redactoră responsabilii: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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PUBLICAŢIUNE.
Spre scopulii predărei lucrărilorii 

construirei unui canalii subteranii pentru 
scurgerea apei în strada aurariloră, dela 
marginea de josă a casei proviantului 
pănă la marginea de susa a realităţei 
Nr. 518& în strada Căldărariloră, mai de
parte spre scopulii construirei unui ase
menea canalii, încependă dela reservoirula 
de nomolu din parcula dinaintea sfcradei 
Căldărarilorii pănă la îmbucătura cana
lului de scurgere în canalula deschisa 
din susa de cimitirula rom. cat. în Blu- 
mena, se va ţinea Joi în 13 Iunie a. c. 
d upă  prâncjM la 3 ore o pertractare scrip- 
turistică de oferte.

Se învită deci antreprenorii, ca sS 
’şî aşternă pănă în 13 Iunie a. c. înainte

de prânda 12 ore, economului orăşenesca 
Ernst Hintz referitorele oferte sigilate, 
cari pe lângă conţinerea unui timbru de 
50 cr. şi a deehiaraţiunei cum că oferen- 
tului ’i sunta cunoscute condiţiunile de 
oierte şi acele contractuale şi că se su
pună lora fără vr’o condiţiune, au de a 
conţinea unu vadiu de 100 îl. v. a.

Totdeodată se aduce spre sciinţă, 
cumcă plănuia şi preliminarula de spese 
precum şi cundiţiunile de oferte şi acele 
contractuale se potu examina pănă în 
cliua pertractărei de oferte la oficiolatula 
orăşenesca economica şi că construirea 
canalului pentru scurgere are sS se efec
tueze seu în betona seu în sulinare de 
Iuta arsa.

B r a ş o v a, în 26 Maiu 1889.

43,3=3 iîlQulSt]

„ALBINA“,
Instituts de creditù şi de economii

F I L I A L A  O T 7 " C T

primeşte depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o 
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „ă
ViSta“ CU 3V2%, şi recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5°j0
cari oferă cea mai buna siguritate şi cari se potu căpăta 
la institutu după cursulu de c[i-

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 —2 ore d. a.

ABONAMENTE
„GAZETA T E A U SIL V -O IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i ................................................ 3 fi. —
Pe şese luni. . ......................................6 fl. —
Pe unu a n u ................................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni......................................................10 fr.
Pe şese l u n i ................................................ 20 ir.
Pe unu anu..................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe a n u ................................................................ 2 fi. —
Pe şese lu n i..................... , 1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate: 
Pe a^u 8 franci.
Pe şese l u n i ................................................ 4 franci.
Pe trei l u n i ................................................ 2 franci.

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1888.

B « d a p e § t a - F r e d e a l u F r e d e a l i i —B u d a p e s t a B . - P c s t a - A s a d « - T c S H ş T c i i i ş - A r a d u - B . - I * c s < a

Tren de 
per- 
sóne

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huieclin
Stana
Agliiriş
G-hirbeu
Nădesel

Cluşiu

Trenű
aocele-

ratü

Trenü
om ni
bus

jll.ioj 8 .-

Apaliida 
(xliiriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vintulü de süsü 
Aiud 
Teiusű 
Craciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mica 
Mediasü 
Elisabctopole 
Sig;lii§0i*a 
Haşfaleu 
Homorodü 
Ágostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovâ

Timisü 
P r e d e a l ű

Bucurescï

7.40
11.06
2.02
4.18

2 . -
4.05
5.47

11.15
11.34
12.45
1.30
1.37
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55

7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

2.53
3.28
9.35

Trenü
m ixt

6.18
9.38 

12.02
1.51 
2.11 
2.19 
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23 
4.49
5.31
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15
7.41
9.18 

1 0 .-  
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32 
6.53 
7.21 
8.23
9.02
9.52

Tren de 
per- 
sóne

Trenu
accele
ra tă

Trenü
m ixt

Bucurescï 
P r c d e a l u
'Timisü

Braşovu

Feldióra 
Ap aţ a
Ágostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sig'liiaóra 
Elisabetopole 
Mediaşu

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Cräciunelü 
Teiusű 
Aiudü
Vintulü de susû 
Uióra 
Cucerdea 
(xhirisű 
Apahida

Cluşiu

Nadaselü 
Gíhrbau 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
Y árad-Y elencze

4.10
4.56
5.37

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
B u d a p e s t a

Viena

6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29
6.33
2.50

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

7.30
1.14 
1.45 
2.32 
7.10
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5 . -

Trenü
om ni
bus

Trenü
om ni
bus

Trenü
de

pers.

10.50
1.33
3.29
7.45

8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2 . -
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

J3.15
10".—

Viena
B u d a p e s t a
Szolnok

Aradű

Glogovaţtt 
G-yorok 
Paulisü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborçinü 
Zamü 
Gurasad ,̂
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulîi de josü 
Alba-Iulia 
Teiusű

Trenü
do

pers.

ll.lOj 2 .-1 Teiusű
8.20 9.05 Alba-Iulia

11.20 12.41 Vinţulu de josü
4.10 5.45 Sibotü

2.17 4.30 0 _ijurâştia

2.37 4.43 6.18 Simeria (Piski)
3.19 5.07 6.38 Deva
3.43 5.19 6.51 !Branicica

4.05 5.41 7.101Ilia
6.09 7.37 Gurasada
6.28 7.55 Zamü
7.25 8.42 Soborsinü
8.01 9.12 Berzava
8.34 9.41 Conopü
8.55 9.58 Radna-Lipova
9.19 10.17 Paulişu

1.47 9.51 10.42 Gvorok
2.08 10.35 11.07 Glogovaţ

11.09 11.37 Aradű |11.39
12.12

12. -
12.29 Szolnok

8.55 12.29 12.46 B u d a p e s t a
9.54 1.16 1.26 Viena

Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.
Trenü
m ixt

11.24
12.09
12.30

1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44

J3.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59 
8.281 
8.42 
9.17
2.32
6 . -
3 . -

3.
3.44
4.10 
4.43

J3.13
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11 
8.46 
9.33 
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31
5.12

1.42
2.32

11.—
11.21

C o p ş a - i i i i c a - § i b i i n

Copşa-mieă 2.29 4.35
Seica mare 3.02 5.06
Lómnesü 3.46 5.45
Ocna 4.18 6.17
Sibiiu 4.42 6.40

§ i l ) i i u - € o p s a - m i c â

Sibiiu 8.50 10. -
Ocna 9.17 10.24
Lomneşti 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
Copşa-mică 10.49 11.45

C u c e r d e a  -  O s o r l t e lu -  •>
_5.50
6.13̂ 1
6.38jj
7.19
7.38;
6.20;

B e g h i n n l i i

&2Q|
6.051

Simerla(Pis]ri)-Petroşciiî|jPetroşeiii-SiiiAeria(Piski)

Simeria
Streiu
Hategü
Pui

rivadia
Baniţa
Petrosonï

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

2.42 Petroşenî 
3.25' 'Baniţa 
4.16 Crivadia 
ö.lljpui 
^ • ^ ŒTateg-ü 
6.40|streiu 
7.12) Simeria

9.36 4.26
10.17 5.12
10.58 5.55
11.42 6.41
12.23 7.26

1.12 8.14
1.51 8.50

Cucerdea
iCheţa 
Ludoşu 

,|!M.-Bogata 
lernutü 
Sânpaulü 
Miraşteu

Oşorheiu 

Reghinul-săs.

A s*ailu—T im iso r s T i w i i s é r a —A r a d i t

6.05

] n f a r e ş u - I * i d o ş u - B i s t r i ţ a  1 K i s t r i ţ a - M i t r e ş i i - L u d o ş f t

Murësü-Ludosü
'Pagü-Budatelecü
Bistriţa

I 4.40| Bistriţa 
J 8 .0 2 ! Tagü-Budatelecü 
I ____ij Muresü-Ludoçü

Aradű
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczîfalva
Merczifalva
Timisóra

6.05
6.33!
6.58
7.29
7.55
8.14
9.12

5.48jTiinîş0ra
Merczifalva 
Orczifalva 
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradű

G l i i r i ş u  — T u r d a

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

5.
6702 
6.32 
7.02 
7.23 
8.01 
8.17

3.05 
3.35 
3.56
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6 .—
7.56

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.551
4.58*
7.-1

3.25 
3. 
4.20 
4.30 
5.11 
5.28 
5.53 
6.13

K c g l i i n i i l è i  § ă § e sc ii-  
© şo r lte lu -C u c e r d e a

T u r d a  — G U I r i s ü

9.1:1
l . l l !

Reghinul-săs. 

j Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
'lernutü
|M. Bogata
Ludosü
Cheţa
Cucerdea

6.56
7.16
7.40 
8.03 
8.37 
8.51 
9.08
9.40

8.35
10.20
12.15
12.35
12.58

1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

9.49 
10.20 
10.39 
11.02 
11. 
11. 
12.06 
12. 
12.50

® M a e r ia  (Piski)-I J n ied *

Ghirişâ
Turda

9.26 4.19,1' Turda 8.29 3.19 
9.47; 4.40,! Ghirişu , 8.50Í 3.40

g i g l t i ş o r a —O d o r l i e i u  J O d o r l i e i n —S i g l i i ş o r a

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

I J n i c d « - S im c r i a  (Pisk

Notă: Numerii încuadraţi cu linii grose însemneză orele de nopte.

T ip o g r a f ia  A.

■Sighişora
Odorheiu

6.05|jOdorheiu 
9 .45'Sighişoră

niedóra
5 .3  'Vj erna 
9.16llSimeria

9.8t>
9.50

11.50


